



«МЫ ЖИВЕМ НА ОДНОЙ ЗЕМЛЕ»

5 апреля в Ленинградской областной универсальной научной библиотеке, что на Кирилловской улице в Петербурге, состоятся Третьи губернские чтения. Проведение библиотекой краеведческих чтений стало уже хорошей традицией, что закрепило за областной библиотекой роль важнейшего центра по изучению прошлого и современности Ленинградской области.

ОБЪЕДИНИТЬ НАУЧНЫЕ ПОТЕНЦИАЛЫ ГОРОДА И ОБЛАСТИ

Первые губернские краеведческие чтения под названием «Губерния и Северная столица» состоялись в марте 2003 года и были посвящены 300-летию Санкт-Петербурга. В их работе приняли участие более сотни представителей из всех муниципальных образований Ленинградской области, специалисты Правительства и администрации области, Архивного комитета Петербурга и области, работники ведущих городских музеев и краеведческих музеев области, архивов и библиотек, краеведы Петербурга и области. Один из докладов, посвященный значению филокартического исследования в изучении края, принадлежал вице-губернатору Ленинградской области, доктору экономических наук Г. В. Двасу.

Идея проведения этих чтений возникла тогда в связи с активной подготовкой к юбилею Петербурга, — рассказала директор областной библиотеки Людмила Константиновна Блюдова. — Мы исходили из того, что Петербург и Ленинградская область, бывшая Петербургская губерния, теснейшим образом взаимосвязаны и просто не могут рассматриваться друг без друга. В области есть немало интересных людей, которые как любители занимаются историей своего края — «малой Родины», и уровень их исследований постоянно растет. В краеведческих музеях и библиотеках области, а также в Петербурге историей края занимаются на профессиональном уровне. Поэтому возникла идея — объединить научный потенциал Петербурга и Ленинградской области.

Через полтора года, в ноябре 2004 года, областная библиотека провела Вторые губернские чтения, приуроченные к празднованию 60-летия библиотеки и посвященные истории благотворительности в губернии. Название чтений звучало так: «Грани губернской жизни: благотворительность в образовании, культуре, медицине». Здесь также выступили с докладами специалисты Правительства и администрации Ленинградской области, а также Ленинградского областного государственного архива в Выборге, профессора и преподаватели Санкт-Петербургского государственного университета и других крупнейших вузов Петербурга, научных сотрудников музеев города и области, журналистов, библиотечных работников и краеведов.

По итогам обоих чтений были изданы сборники докладов, содержащие уникальные материалы по различным аспектам истории Петербургской губернии. Составителем выступала заведующая краеведческим отделом библиотеки Галина Михайловна Мошкова, а научным редактором — доктор педагогических наук, ведущий научный сотрудник Российской Национальной библиотеки Галина Васильевна Михеева. К сожалению, ограниченный тираж обоих сборников (500 экз.) практически сразу же сделал их библиографическими раритетами, доступными лишь в библиотеках, музеях и архивах.

БИБЛИОТЕКИ — ЯЧЕЙКИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Проведение чтений явилось серьезным толчком к активизации краеведческой работы в области. Губернские чтения стали одним из основных историко-краеведческих мероприятий, объединяющих исследователей Петербурга и Ленинградской области.



У местных энтузиастов-краеведов, накапливающих материал, есть огромная жажда поделиться своими знаниями о малой Родине, — подчеркивает Людмила Блюдова. — В результате мы получаем новые знания о крае, формируется научная база для исследований. Важно и то, что на самих чтениях, кроме докладов, происходит непосредственное общение между краеведами, знакомство их друг с другом, которое приводит к непрерывному процессу обмена информацией и взаимобогащению. А библиотекари на местах на основе новых данных проводят просветительскую работу — проводят выездные краеведческие чтения, используя, в том числе, и наработки нашей областной библиотеки.

Вообще, краеведческая деятельность, как часть широкой общественной работы, придает особую роль библиотекам. По мнению директора областной библиотеки, «изучение, познание края заражает людей энтузиазмом на проведение практических дел. Она мобилизует их на участие в возрождении исторических объектов, на сохранение исторического облика малых городов. Таким образом, краеведение подпитывает общественное мнение, которое начинает играть значимую роль при принятии властями важных,



Экспозиция краеведческого музея в городе Кингисеппе (Ямбурге), посвященная жизни и быту различных народов (славяне, водь, ижора, финны и т.д.) на территории края

архитектурно-градостроительных решений. А библиотека становится ячейкой гражданского общества, одним из очагов его формирования, и особенно это видно в провинции. Общественное мнение через библиотеку способно влиять на позицию местных властей, а с другой стороны — и местные власти через библиотеку могут влиять на формирование общественного мнения.

ПУТЕМ ПРОСВЕЩЕНИЯ ВОСПИТЫВАЕТСЯ ТОЛЕРАНТНОСТЬ

Гражданская роль библиотек особенно ярко прослеживается в теме Третьих Губернских чтений, посвященных грядущему 1 августа 80-летию Ленинградской области. Звучит она следующим образом: «Мы живем на одной земле: многонациональная Санкт-Петербургская губерния — Ленинградская область».

Исторически сложилось так, что наши северо-западные территории стали местом расселения десятков национальностей, которые всегда мирно жили друг с другом. И вопрос о «коренных народах» не столько исторический и этнографический, сколько политический. Подходить к нему надо очень осторожно и деликатно. Самое главное, на мой взгляд, не следует акцентировать вопрос: кто раньше пришел? Поскольку ответ на подобный вопрос всегда имеет прежде всего политическое значение, начинать служить яблоком раздора

— И сегодня библиотеки имеют возможность путем просвещения воспитывать терпимость и взаимоуважение между культурами, называемое ныне словом «толерантность», — отмечает Людмила Блюдова. — Поэтому тема чтений посвящена не столько истории, сколько современности.

Наша задача — не выпячивать отдельно какой-либо народ, а показать основные этапы этнокультурного развития губернии и области, — подчеркивает заведующая краеведческим отделом библиотеки Галина Михайловна Мошкова.

Поэтому в программе чтений — как материалы по истории проживания и деятельности отдельных народов на территории области, так и современные многонациональные реалии. Среди тем докладов — меценаты Выборга, этноконфессиональный состав Тихвина на рубеже XIX — XX веков, земля вепсов, «Карельская Мнемозина — Ларин Параске» и т.д.

В чтениях примут участие специалисты Российской Национальной библиотеки, «Санкт-Петербургского Дома национальностей», Санкт-Петербургского государственного университета, краеведческих музеев Ленинградской области. В ходе конференции будут представлены две выставки — «Неизвестная Ингерманландия», подготовленная краеведом, активным участником общества «Инкерин Лиитто» («Ингерманландский союз») Константином Ульяновичем, и «Коренные народности Санкт-Петербургской губернии — Ленинградской области».

Сергей ГЛЕЗЕРОВ
Фото автора